

香港印尼深化合作 助印企吸國際資本

陳茂波：歡迎企業到港上市和設立財資中心

促進合作

為促進香港與全球夥伴之間的雙邊貿易和投資，香港貿發局昨日於印尼雅加達開展「成就機遇·首選香港」(Think Business, Think Hong Kong) 旗艦推廣活動。財政司司長陳茂波表示，香港可以在支持印尼經濟成長方面發揮戰略作用，並鼓勵該國企業到香港籌集資金和設立財資中心。貿發局主席林建岳認為，印尼一直是香港最重要的經貿夥伴之一。在此次推廣行程中，香港代表團與印尼的政商界領袖會面，希望進一步深化雙邊往來。

大公報記者 李樂兒雅加達報導

陳茂波出席活動的開幕禮並致辭，他表示，香港作為全球最大的資本市場和集資中心之一，印尼企業來港上市有助提升國際知名度及開拓區域商機。截至2023年底，香港資產和財富管理業務的資產總額超過4萬億美元，較2018年增長30%；去年在港的內地和海外企業數量增長近10%至約1萬間，其中歐美企業數量增幅顯著。他又指，港股市值逾4.4萬億美元，印尼企業可透過來港上市，既可吸引國際資本，亦可接觸到內地資本。



▲邱達根表示，印尼與香港企業可透過交流共同開拓市場。

灣區發展潛力大 港是最佳門戶

陳茂波亦重點介紹透過香港進入大灣區市場的發展潛力。香港作為「9+2」城市群的一部分，是印尼企業進入內地市場最高效的門戶。他強調，大灣區不僅是一個龐大的消費市場，亦匯聚了香港的金融和專業服務實力，以及深圳和其他城市的科技和先進製造能力。他指，有香港業務的外國公司，可以利用內地與香港之間的更緊密經貿關係安排(CEPA)，更加輕鬆便利的進入內地市場。

印尼過去10年經濟年均增長4.2%，勞動人口相對年輕，中產階層逐漸崛起，消費市場亦見增長，未來十年亦將涉及巨大的基礎設施投資。陳茂波鼓勵印尼基礎設施項目透過港交所進行IPO(首次公開募股)或其他途徑如房地產投資信託(REITs)和債券來籌集資金。印尼經濟統籌部長艾爾朗加·哈爾塔在同一場合指出，印尼正處於經濟發展轉型期，目標在2045年將人均國內生產總值翻番，達1萬美元。他認為，實現這目標需要印尼和香港等關鍵因素之間的強有力合作，鼓勵企業投資高附加值的下游產業，如先進製造業、技術、可再生能源等，這些產業具有巨大的增長和創新潛力。

創新融資方式 助印尼基建證券化

陳茂波補充，香港也致力於創新融資安排，以擴大基礎設施項目的投資者基礎。他亦提到基建融資證券化，相信打包成熟的棕地項目，可以釋放更多資本，以加快項目建設。

另外，陳茂波出席貿發局舉辦的「香港晚宴」時，對印尼堅定支持香港加入《區域全面經濟夥伴關係協定》(RCEP)表示感謝，通過該協定，香港將致力於為印尼夥伴增值和創造機會。他指出，香港與印尼之間的雙邊貿易價值每年超過64億美元，而香港與東盟(ASEAN)之間的自由貿易和投資保護協議則確定了這一雙邊貿易關係的持續增長。

對於香港與印尼雙邊往來的持續發展，林建岳指出，香港作為充滿活力的國際大都會，在金融、貿易、物流及專業服務等傳統領域一直具備優勢，加上在創新及可持續發展等新興領域亦有顯著成果，將為印尼企業帶來無限機遇。

邱達根：強化交流 加速拓東南亞

參與是次活動還有當地商界領袖，以及來自香港科技行業的40多名團員，其中包括來自21家初創企業的代表。香港資訊科技聯會會長邱達根表示，東南亞很多商家對香港的產品和企業很感興趣，希望透過交流，讓本港企業找到進入東南亞市場的「盲公竹」。邱達根續指，企業合作需要雙方互動，才可實現雙贏。



▶貿發局攜手旅發局，將香港美食帶到印尼的活動現場。



▲陳茂波表示，希望更多印尼企業到香港籌集資金和設立財資中心。

▲貿發局在印尼雅加達舉辦「成就機遇·首選香港」論壇，財政司司長陳茂波(中)、印尼經濟協調部主管國際合作副部長Edi Prio Pambudi(右二)、貿發局主席林建岳(左二)和其他嘉賓合照。



▶貿發局在雅加達舉辦推廣活動，陳茂波(左三)與印尼商家進行交流。

貿發局在印尼推廣活動情況

- 吸引近2000名印尼商界探討香港優勢
- 逾1500多名當地政商界人士參加論壇
- 超200場一對一商貿配對會議
- 交流晚宴超400名政商界人士出席

數看香港與印尼商貿

2023年	印尼是東盟成員國中的 第六大貿易夥伴
2023年7月	行政長官李家超率領的東盟代表團，於印尼一站促成了 15份 合作備忘錄(MoU)
	香港成為印尼的 第二大投資者 ，投資金額達 470.36億元
2024年1至9月	香港對印尼出口按年 增長16.5% 至 148.68億元
	香港從印尼進口按年 下降10.8% 至 126.08億元
截至2024年10月	香港與印尼貿易金額達 307億元

資料來源：香港貿發局、印尼投資部

數看2023年印尼經濟



金管局：人民幣跨境使用快速擴張

【大公報訊】貿發局與金管局昨日在印尼合作舉辦論壇，以「人民幣在國際貿易中的機遇與香港的戰略角色」為主題。金管局外務部主管袁兆勇指出，港幣及人民幣的廣泛使用已成為日益增長的趨勢。在過去的10至15年內，人民幣在跨境經濟活動中的作用快速擴張，香港作為全球貿易與金融中心，與內地及海外其他地區有着密切聯繫，在人民幣國際化進程中發揮重要作用。

中國國際金融(新加坡)公司投資銀行部執行總經理Kelly Chan指出，印尼企業可以利用離岸人民幣市場的多種投資機遇進行風險對沖，增強自身財務健康，並尋找更多的融資

途徑。與此同時，更重要的是要考慮美元與人民幣之間的匯率動態，以應對匯率波動對企業國際交易的影響。

美聯儲的利率政策對其他市場帶來的影響備受關注。對此，香港印度尼西亞商會副會長陳栢林則認為，可從另一角度進行觀察，內地市場的發展，為海外企業提供龐大的投資機會及創新的金融方式，亦提供了新思路。

陳栢林續指，對正在參與跨境交易與投資的企業或投資者而言，香港作為中西交匯之地，在市場中具有重要角色。在面對市場預期的波動時，掌握外圍與本地市場的動態，可以讓企業離岸投資策略更加精確有效。



▲貿發局與金管局昨日在印尼合辦論壇，金管局外務部主管袁兆勇(左一)、香港印度尼西亞商會副會長陳栢林(左三)、中國國際金融(新加坡)公司投資銀行部執行總經理Kelly Chan(右二)等出席。

香港冰室遠赴印尼 軟實力出征

俗話說，想要抓住男人心，先要抓住他的胃。是次「成就機遇·首選香港」貿發局攜手旅發局，將香港「冰室」帶到印尼的活動現場，透過美食的軟實力輸出，「征服」印尼人的味蕾。

香港「冰室」設置於論壇會場外，可品嚐雞蛋仔、鹹仔糕、楊枝甘露和港式奶茶等多款地道美食，亦擺設六隻可愛大熊貓公仔及香港地鐵「中環」地標吸頂。

美食還未露面，港式奶茶的飄香就已環繞會場，參與者更是大排長

龍。曾來香港展會推廣印尼本地軟件的女士一口氣吃下三個鹹仔糕，表示好食，且不會太甜，並稱未來一定會再到香港旅遊，嘗試更多香港美食。



▲香港美食受到印尼女士的喜愛。

聯想沙特建製造基地 明年投產提供逾千就業



▲聯想完成20億美元可換股債券投資。

【大公報訊】中東市場仍是藍海，多家中資企業持續看好。聯想集團(00992)與沙特阿拉伯公共投資基金(PIF)旗下公司Alat埃耐特宣布，雙方已完成3年期20億美元無息可換股債券投資及達成此前於2024年5月公布的戰略合作協議。聯想集團將在沙特阿拉伯首都利雅得設立中東及非洲地區總部，並在當地新建一座可持續的製造基地，新工廠將預計於2026年起開始生產。

公司表示，該製造基地將依託本地研發團隊，打造端對端「沙特製造」的產品，預計年產個人電腦和服務器數百萬台，並將創造1000多個新就業機會。公司續稱，新工廠是聯想全球製造網絡的重要組成部分，該網絡現時覆蓋阿根廷、巴西、中國、德國、匈牙利、印度、日本、墨西哥和美國等

30多個市場。

設旗艦零售店 有意加大投資

此外，聯想集團亦與Alat埃耐特達成一項業務拓展協議，以充分利用Alat埃耐特廣泛的當地網絡及豐富的市場洞察。聯想沙特利雅得總部還將在沙特投資旗艦零售店，並進一步加大在中東及非洲地區的研發、市場營銷及戰略合作方面的投資力度。

聯想集團董事長兼首席執行官楊元慶表示，這項強有力的戰略合作與投資將使得聯想擁有更多的資源和更大的財務靈活性，以充分把握沙特乃至中東及非洲地區的巨大增長機遇，從而加速轉型，拓展業務。

聯想集團在2024年5月宣布與Alat埃耐特的戰

略合作和投資計劃時，還同步公布計劃發行3年期11.5億份認股權證，以籌集額外資金支持未來增長，並擴大資本基礎。目前，認股權證已全部認購，其中包括聯想管理層認購43%，體現管理層對聯想集團持續推動的戰略轉型、全球市場領導地位及業務增長勢頭的信心。

多元布局 無懼特朗普2.0

市場對於特朗普2.0的擔憂，楊元慶早前回應稱，聯想具備獨特的全球供應鏈布局，除了中國，還有日本、印度、德國、阿根廷、巴西等10個供應地，具有供應鏈全球化的巨大優勢。

此外，中國內地擴大支持消費品以舊換新，相關資金規模擴至810億元，聯想將受惠於新措施。